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V. V. Ro za nov1

O AN TIČ KOM NOV CU
Pavle Alek san dro vič Flo ren ski2 i ja smo stra stve no za lju blje ni u drev ne mo ne te. U 

svo joj pre pi sci se čas sla že mo, čas sva đa mo, ras pra vlja mo o ze mlji i ne bu; ali ka da su nam 
oči upr te u iz ve snu tač ku, ka da pred na ma le ži ne ki sta ri grč ki nov čić, sa mo se do di ru-
je mo i ne mo že mo da pro zbo ri mo ni reč. Sve je za ću ta lo, ne ma gu žve: na nas gle da ži vot 
od pre dve hi lja de go di na i, oča ra ni nji me, mi ni šta ne vi di mo i ni šta ne ču je mo u ovoj 
„do li ni pla ča”, gde ca ru je „škr gut zu ba i pro klet stvo”.

Obo ji ca odav no že li mo da spo ji mo u jed nom član ku svo je mi sli, in te re so va nja, a ja 
sam od u vek sa njao – i sr ca. I ta ko, ne ka se po vo dom „ne če ga” iz nu mi zma ti ke – što nas 
ba ca u za nos, kao što je ne ka da Or fe je va svir ka (ako se do bro se ćam mito lo gi je) do vo di-

1 V. V. Ro za nov (1856–1919) spa da u red naj o ri gi nal ni jih mi sli la ca pred re vo lu ci o nar ne Ru si je. In si sti-
rao je na pra vu da jav no za stu pa me đu sob no su prot sta vlje ne sta vo ve, što ga je do vo di lo u su kob i sa 

kon zer va tiv ci ma i sa ra di ka li ma. Ti sta vo vi su uvek bi li pro vo ka tiv ni i pa ra dok sal ni, iz me đu kri ti ke 
i ne skri ve nih po hva la. Ni je uza lud na zvan Ras pu ći nom ru ske in te li gen ci je. Ne za o bi la zan je kao tu-
mač de la Go go lja, Do sto jev skog, Tol sto ja. De la: O razu me va nju (O po ni ma nii, 1886), Le gen da o Ve li kom 
in kvi zi to ru F. M. Do sto jev skog (Le gen da o ve li kom in kvi zi to re F. M. Do sto ev sko go, 1894), Lju di me se če
ve sve tlo sti: hri šćan ska me ta fi zi ka (Lюdi lun no go sve ta: Me ta fi zi ka hri sti an stva, 1911), Osa mlje no sti (Ue
di nen noe, 1912), Opa lo li šće (Opav šie listья, 1913, 1915), Apo ka lip sa na šeg vre me na (Apo ka lip sis na še go 
vre me ni, 1918). Ve o ma su ga ce ni li: Ma ri na Cve ta je va, An drej Be li, Alek sej Re mi zov, Vik tor Šklov ski, 
Ve ne dikt Je ro fe jev, Di mi trij Gal kov ski. Ro za no vljev stil da nas de lu je kao svo je vr sno is ho di šte sti la 
dru štve nih mre ža: i po sa dr ža ju (na gla še no in ti man, te mat ski dis per zi van) i po for mi. Na i me, on po 
pra vi lu pre ci zi ra gde, ka da i u ka kvom sta nju du ha je na pra vljen ovaj ili onaj za pis. U tom kon tek stu 
tre ba ce ni ti i pre o bi lje skra će ni ca i pra vo pi snu eg zal ta ci ju nje go vog ru ko pi sa. U iš če ki va nju smr ti, 
ali još uvek za lju bljen u ži vot sa svim nje go vim sit ni ca ma, Ro za nov po sti že ne po no vlji vu me ta fi zič-
ku pro nic lji vost i bud nost. To se mo že ras po zna ti i u nje go vim za pi si ma o nu mi zma ti ci. [Sve fu sno te 
su pre vo di lač ke.]
2 Pa vel Alek san dro vič Flo ren skiй (1882–1937), vo de ća lič nost ru ske re li gi o zne re ne san se spo čet ka dva-
de se tog ve ka. Ba vio se fi lo zo fi jom, te o lo gi jom, ma te ma ti kom, fi zi kom, lin gvi sti kom, isto ri jom i te o ri jom 
umet no sti, ar he o lo gi jom. Di plo mi rao na Mo skov skom fi zič ko--ma te ma tič kom fa kul te tu, a po tom na 
Mo skov skoj du hov noj aka de mi ji pri Tro ji ce-Ser gi je voj la vri, gde je 1911. ru ko po lo žen za sve šte ni ka. Go-
di ne 1908. za vr ša va, u svoj stvu di ser ta ci je, a 1914. pu bli ku je de lo Stolp i utver žde nie istinы: Opыt pra
vo slav noй te o di cei (Stub i tvr đa va isti ne: Ogled o pra vo slav noj te o di ce ji). U ovom je din stve nom i kre a tiv-
nom is tra ži va nju „u 12 pi sa ma”, Flo ren ski uz di že pri ja telj stvo kao vr hun sko oli če nje lju ba vi, u kon tek-
stu ori gi nal no shva će ne so fi o lo gi je – dok tri ne bo žan ske mu dro sti. To kom 1912–1917. ra di kao pro fe sor 
na aka de mi ji (pre da je isto ri ju i fi lo zo fi ju) i ure đu je ča so pis Bo go slov skiй vest nik. Na kon re vo lu ci je ob-
ja vlju je niz re li gi o zno-fi lo zof skih ra do va: U vo do ra zde lov mыsli. Čertы kon kret noй me ta fi zi ki, Fi lo so fiя 
kulьta. Opыt pra vo slav noй an tro po di cei, Iko no stas, Obrat naя per spek ti va, Mni mo sti v ge o me trii, Detяm 
mo im. Vos po mi na niя prošlыh let i dr. Go di ne 1933. uhap šen je i osu đen na de set go di na lo go ra. Čak i u 
ta ko te škim uslo vi ma na sta vlja svo ja na uč na is tra ži va nja. Go di ne 1937. osu đen je na smrt, zbog od bi-
ja nja da ot kri je vla sti ma lo ka ci ju mo šti ju Sv. Ser gi ja Ra do nje škog. Sa hra njen je u bli zi ni Le njin gra da u 
za jed nič koj grob ni ci. Post hum no je re ha bi li to van, nje go vo ime je uvr šte no na li stu no vo mu če ni ka. Go-
di ne 1994. ob ja vlje na su mu sa bra na de la u se dam knji ga.
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la lju de u ek sta zu – is pu ni na ša dav na šnja že lja. Iz ne ću pred vas svo je i nje go ve mi sli, 
go to vo ne do vo de ći ih u red: sve zbog svo je sla bo sti i sta ro sti.

Evo jed nog odav no na pi sa nog od lom ka, ko jim sam na me ra vao da u zna ti želj nom 
či ta o cu „pro bu dim in te re so va nje za sku plja nje sta rog nov ca”. Dr žim da je naj bo lje i naj-
jed no stav ni je da is pri čam – za što i ka ko sam po čeo da ga sku pljam.

Ko li ko god čud no iz gle da lo, mo ja ko lek ci ja an tič kog nov ca ima od re đe ni isto rij ski 
po če tak i go to vo mit sko ro đe nje. A. V. Ore šnji kov,3 po zna ti sa ku pljač, na ža lost sa mo sta-
rog ru skog nov ca, jed nom je u mla da lač kom za no su ku pio zna čaj nu ko li či nu grč kih i 
rim skih nov či ća – 900 ko ma da za 1000 ru ba lja ili 1000 ko ma da za 900 ru ba lja. U se ća-
nju dr žim ove dve ci fre, za bo ra viv ši ko ja se na šta od no si. To su, za ce lo, oni nov či ći ko je 
po mi nje u svom „Opi su an tič kih mo ne ta u fon do vi ma Mo skov skog uni ver zi te ta”, ko je je, 
po što ih je po klo nio svo joj al ma ma ter, iz skrom no sti na zvao „ma lom ko li či nom”.

U stva ri, i ko li či na i kva li tet bi li su zna čaj ni. Po ka zu ju ći ovu zbir ku svom bli skom 
pri ja te lju A. S. Bel ki nu4 i me ni, odvo jio je za me ne je dan nov čić (du blet), bron za nog Sep-
ti mi ja Se ve ra, ko ji je na po le đi ni imao fi gu ru ca ra, či jeg ko nja za uzde vo di ne ki čo vek, sa 
nat pi som ADVENTVS AVG. 

Bi lo je to 1880. go di ne. Nov čić sam za vre me svog lu ta ju ćeg uči te lje va nja uvek no-
sio sa so bom; s vre me na na vre me bih ga va dio i di vio mu se. Ni sam mo gao da ne pri-
me tim iz ne na đu ju ću pri rod nost ove umet nič ke pred sta ve. Da je nov čić na pra vljen u 
na še vre me, vo đe nje ko nja ni ka bi lo bi pri ka za no fi gu rom ko ja ho da is pred ko nja, dr že-
ći ga za uzde. Smer ni slu ga ili slu žbe nik, ob u čen pre ma pri lici i po lo ža ju, što ko ra ča is-
pred ži vo ti nje: i to je sve! A ov de je po lu ob na že ni vo dič uhva ćen u po lu o kre tu: jed na 
no ga mu je već sprem na za no vi ko rak, tek što je odvo jio pe tu od ze mlje, dok dru ga ce-
lim sto pa lom sto ji na njoj. Na nov či ću je vid no iz vi je no sto pa lo no ge, sa ve o ma gra cil-
no is tak nu tom pe tom! A on sam se, vo de ći ne „ko nja” već za prav skog ata, na la zi u po-
lu o kre tu u od no su na ca ra: svi zna mo kako je le pa i iz ra žaj na fi gu ra čo ve ka u toj po lo-
ža ju! „Da nas ne bi ume li to da na pra ve!”, ne je dan put sam za klju čio. A po tom sam uvi-
deo da je u pi ta nju ne što ku di ka mo go re, naj o bič ni ja oblo mov šti na: „Oni to ne će!” Za-
što uop šte pri ka za ti čo ve ka ko ji „ho da”, ka da mo že te da ga pred sta vi te pro sto „ra ši re-
nih no gu”, što će, na rav no, „pro ći” kod zva nič ne slu žbe što na ru ču je nov čić od mo de-
la ra. I za što bi se taj čo vek „okre nuo”: to mo de la ru uop šte ne bi pa lo na pa met, a i bi lo 
bi mu za bra nje no: „Če mu okret?” Ima u nje mu ne čeg ne slu žbe nog, opu šte nog, sme log 
u od no su na ca ra.

– Eh, tu pav ci jed ni! Bed ne, ubo ge ne znaj še...
Ta ko bih gun đao, vra ća ju ći nov čić na zad u džep. Is pod ADVENTVS AVG sta ja lo je 

ma gič no SC – Se natvs Consvlto, što sam već znao iz Ore šnji ko vog ob ja šnje nja. Bi lo je to 
us put no ob ja šnje nje na šeg po sve ma šnjeg mr tvi la. Ina če, SC be še potpu no iz bri sa no: sa-
mo li za njem nov či ća, uda lja va njem od oči ju i okre ta njem ta mo-am o, mo gla su se vi de ti 

3 Ore šni kov Alek seй Va silьevič (1855–1933), ku stos ko lek ci je ko va nog nov ca Isto rij skog mu ze ja u Mo-
skvi. Spe ci ja li sta za an tič ku i ru sku nu mi zma ti ku.
4 A. S. Bel kin, sa vre me nik Ro za no va, pro fe sor fi lo zo fi je i na čel nik psi ho fi zi o lo škog Ka bi ne ta na Mo-
skov skom uni ver zi te tu. 
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dva pi sme na, ko ja su o Ri mu go vo ri la vi še i od naj de bljeg udž be ni ka po ve sni ce. Ča rob na 
ze mlja... i ta ko da lje, ka ko su uz di sa li na ši pe sni ci.

Se bič no sam no sao ovaj nov čić kod se be, i za se be. Ali s vre me na na vre me sam ga 
po ka zi vao uče ni ci ma gim na zi je u Br jan sku, Je le cu i Bel sku, sa pri bli žno istim ova kvim 
ko men ta ri ma. Kao i ja, uče ni ci su se di vi li ži vo sti i pri rod no sti sli ke. Uve ren sam da bi 
im ša ka rim skih re pu bli kan skih de na ra ot kri la o an tič kom sve tu vi še ne go sve ilu stra-
ci je pri lo že ne uz on da šnje po pu lar ne udž be ni ke. Ali naš „kla sik” D. A. Tol stoj je dva da je 
znao da u Ri mu po sto je „de na ri”; ne ka mu opro sti do bri bog.

Je dan uče nik Bel ske gim na zi je, kao uzdar je za nov čić Sep ti mi ja Se ve ra ko ji sam po-
ka zao pred raz re dom, po klo nio mi je ne po zna tu mo ne tu, „do bi je nu od ma me”. Od mah 
sam utvr dio da je arap ska. Šta vi še, na kon ne kih dva na e stak go di na, A. K. Mar kov5 je 
iden ti fi ko vao kao dir hem (?) Ha ru na al-Ra ši da, ko van u gra du ko ji ni je bio na ve den u ko-
lek ci ji Er mi ta ža. Za mo lio sam ga da pri hva ti po klon – i sa da će ovaj nov čić bel skog gim-
na zi ste za u vek bi ti ču van u ka bi ne ti ma Er mi ta ža, do sa mog kra ja ru skog car stva... Ma-
da tog kra ja, na daj mo se, ne će bi ti.

Ni doc ni je, ra de ći kao na stav nik po pro vin cij skim gra do vi ma, ni sam na i šao ni na 
jed nu sta ru mo ne tu, a u gim na zij skim bi bli o te ka ma ni na je dan rad o nu mi zma ti ci. Ru-
si ja je bi la glu va, ap so lut no glu va za svet an tič kog nov ca; od nos pre ma nje mu mo gao bi 
se iz ra zi ti bu nov nim pi ta njem: A da li ga je uop šte bi lo? Bez sve ša le, D. A. Tol stoj je ja-
mač no mi slio da se u Ri mu pla ća lo „ru blja ma” i „ko pej ka ma” – i to ne „na šim”, već ne-
is prav nim – reč ju u Ru si ji je bi lo ne mo gu će sre sti oso bu ko ja bi ima la poj ma o nu mi-
zma ti ci.

Upo zna ju ći se sa de li ma Vla di mi ra So lo vjo va, pro či tao sam ne gde u nje go voj pu bli-
ci sti ci da „po sto je sva ka kve na u ke, uklju ču ju ći i one sme šne: na pri mer nu mi zma ti ka, ili 
na u ka o gra đi konj skog ko pi ta, ko ja se pre da je na dr žav noj ško li ko njo goj stva”. Ka ko se 
sa mo raz ma hao naš ša ljiv dži ja: u for mu li sa nju sa me mi sli mo žda i gre šim, ali se ne va-
ram da me je za pa nji lo upra vo – po re đe nje nu mi zma ti ke sa ko njo goj stvom. Tek ka da sam 
na zi do vi ma ka bi ne ta A. K. Mar ko va, osim na ših „Pu ški na i Go go lja” – vi deo i po zna te 
nu mi zma ti ča re – ve ro vat no De Sol si ja, Ba be lo na i dru ge, spo znao sam svu sa mo u ve re-
nu ne u pu će nost So lo vjo va.

Ov da šnjeg čo ve ka ko ji „ve ru je u nu mi zma ti ku” pr vi put sam sreo u Ki slo vod sku. 
Bio je to ne ki saj dži ja, star tri de se tak go di na. Mr ša vi, cr no pu ti Per si ja nac. Imao je du ćan 
pre ko pu ta ču ve nih „ga le ri ja”. Na nje go vom će pen ku sam vi deo neko li ko sre br nja ka i, za-
pa njen, pro či tao na jed nom od njih: 

FAV STI NA AVGVSTA.

A na dru gom:

IMP C VE SPA SI ANVS...

5 Mar kov Alek seй Kon stan ti no vič (1858–1920), ku stos, to kom 1900–1920. g. šef Ode lje nja za no vac Er-
mi ta ža, spe ci ja li sta za nu mi zma ti ku is toč ne i za pad ne Evro pe.
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– O, bo že moj! Fa u sti na, že na Mar ka Au re li ja, me ni, kao i mno gim Ru si ma omi lje-
nog fi lo zo fa! (Bi la je to Fa u sti na Sta ri ja, že na An to ni na Pi ja, sa ma lom bi ser nom di ja de-
mom, ali ta da to ni sam znao.) Da li mo gu će da je ori gi nal na?! De lu je kao da je je ste.

I Ve spa zi jan, ko ji je ra zo rio Je ru sa lim! Zar je stvar no još iz to ga do ba? I natpi si su 
ja sni, nov či ći pot pu no oču va ni, ne kao moj, sko ro sa svim iz li zan i ne u gle dan, Sep ti mi je 
Se ver. Ka ko je sa mo le pa Fa u sti na: ko li ko do sto jan stva i po no sa na nje nom li cu. Ri mljan-
ka, pra va Ri mljan ka, jed na od onih o ko ji ma pi še Ku dr jav cev u Ri mljan ka ma. A evo i jed-
ne sko ro sa svim iz bri sa ne Av gu ste. Iza nje je ne što ne raz go vet no: dva kru ži ća, ne ka kve 
dve li ni je, a po red njih ne ki de be lju ška sti cr vi ći (Kaj i Lu ci je, Av gu sto vi unu ci, sa šti to vi-
ma i ko plji ma). A ovo ov de je Ni ko laj Ču do tvo rac. Ka ko li je sa mo do speo u drev ne nov-
či će? I ka ko je do bro oču van!

Na pred njoj stra ni pre le pog sre br nja ka na la zio se lik Sve tog Ni ko la ja, kao sa iko ne, 
u vla di čan skoj mi tri, sa stro gim i do sto jan stve nim cr ta ma li ca, ka ko se uvek pri ka zu je 
sve tac ko ji je oša ma rio Ari ja.

– U re du. Za rim ske da jem po tri ru blje; Av gu sta je sko ro skroz iz li za na, ali bog 
s to bom – da jem tri i za nju. Da li je bar ovo jef ti ni je? Po ka zao sam na Ni ko la ja Ču do-
tvor ca.

Per si ja nac me je be sno po gle dao:
– Ar šok! Hi lja du go di na! Pre ko hi lja du go di na!
Iz vi ki vao je te krat ke re če ni ce, po što oči gled no ni je teč no go vo rio naš je zik. Na sta-

vlja ju ći da se ču dim ka ko je „Sv. Ni ko laj Ču do tvo rac do speo me đu nov či će” – i ka kav to 
mo že bi ti no vac – dao sam i za nje ga tri ru blje. Ono što je bi lo pri ka za no i na pi sa no na 
po le đi ni – uop šte ni sam raz u meo. 

A ra di lo se o Sa pa tro ku, par ćan skom kra lju. Sta rost – vi še od dve hi lja de go di na. 
Nje gov por tret se za i sta iz ne na đu ju će po kla pa – ali sa mo u pro fi lu – sa Ni ko la jem Ču do-
tvor cem. Ti ja ra par ćan skih kra lje va u ob li ku ka pi ce, ukra še na bi se rom, da je pot pu nu 
ilu zi ju epi skop ske mi tre.

I, da za vr šim o „mit skom pe ri o du” mog sku plja nja nov ca, po me nu ću i nu mi zma ti-
ča ra ko ji je tr go vao u Uli ci Go ro ho va ja (u Sankt Pe ter bur gu). Ugle dav ši u iz lo gu me đu 
sta rim ru skim i ne ko li ko rim skih nov či ća, svra tio sam u nje go vu rad nju. Bi la je uza na, 
sku če na i ne baš sve tla. Za te zgom je u ko žu hu se deo bled, na bo ran sta rac, ili mla dić ko-
ji je li čio na star ca. Bio je to ne ki ne sreć ni ev nuh („škop ci-me nja či nov ca”). Od go va ra ju ći 
na mo je pi ta nje, na re dio je „po moć ni ku” da mi po ka že sve što ima (ku ti ju sa ko va ni ca ma 
iz iz lo ga).

Pre tu rao sam. Bir kao. Ni sam mo gao da se od lu čim. Ni šta mi ni je bi lo po vo lji. Ško-
pac je ne po mič no se deo. Na kon mog iz bo ra, ili vi še okle va nja, obra tio se „po moć ni ku”, 
ta ko đe škop cu, že le ći da sa zna za šta sam se od lu čio. Ovaj je, ne shva ta ju ći moj iz bor, bio 
u ne do u mi ci ka ko da od go vo ri. Me đu nov ci ma je, na i me, bi lo i ta tar skih ko ji su, kao što 
je po zna to, s nat pi si ma i bez sli ka. Tu je iza šlo na vi de lo i „pr vo nu mi zma tič ko zna nje” 
ko je sam pre u zeo od jed nog či sto krv nog Ru sa (na Kav ka zu sam ipak raz go va rao sa Per-
si jan cem).

– Šta su iza bra li? – pi ta za me ne. 
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Muk.
Ob ja šnja va:
– Ako su s gla va ma, on da su rim ski.
– S gla va ma su. 
Za i sta, mu sli man ski su „bez gla vi”. Pr va ve li ka po de la nu mi zma ti ke... 

* * *

Go di ne 1899. po zna ti pi sac ko ji je mno go pu to vao po Ita li ji, P. P. Per cov, vra tio se iz 
svog rod nog „gne zda” u Ka za nju. Zna ju ći za mo ju strast pre ma drev nim nov či ći ma, dao 
mi je ša ku drah mi i je dan atin ski sta ter: odnev ši ih u Er mi taž, po ka zao sam ih ku sto su 
A. K. Mar ko vu, pro fe so ru nu mi zma ti ke na Ar he o lo škom in sti tu tu. I kao pra vi pro fe sor 
stu den tu, on mi je iz re đao gra do ve i ze mlje – Si ki on, Ar gos, Te sa li ja, Ahaj ski sa vez gra-
do va, Ati na, Fli jus i ta ko da lje, gde se ko vao no vac.

– Ori gi na li? – pi tam upla še no.
– Bez sva ke sum nje – od go va ra rav no du šno. Rav no du šni je ne mo že bi ti!
– Ali iz kog ve ka? Epo he?
– Atin ski sta ter, naj ka sni je 5. vek.
– Iz Pe ri klo vog do ba?! Ni sam ve ro vao svo jim uši ma.
– Da. Iz vre me na Pe lo po ne skog ra ta.
Sa istom rav no du šno šću i smi re no šću.
– Ovi su ka sni ji, iz če tvr tog i tre ćeg ve ka.
I zdao se u isto rij ska i mi to lo ška ob ja šnje nja.
– Si ki on...
– Ali ka ko zna te da je ovaj nov čić iz Si ki o na?
– Pa ma lo E je is pod Hi me re.
Ka kva sad „Hi me ra”? Da li je to ne ka kav lav?
– Lav, ko za i zmi ja – spo je ni ujed no: vi diš, zmi ji ca se di že iz nad la vljih le đa. 
Stvar no – „zmi ji ca”: ka ko je ni sam ra ni je vi deo?? Tu je i E: ali po če mu on zna da E 

zna či „Si ki on”? Ka ko zna ti da je u pi ta nju Fli us?
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– Pa na osno vu pro to ma.
Ka kav sad „pro tom”?
– Pred nja po lo vi na bi ka – ne str plji vo od go va ra. – I F i če ti ri tač ke. To je no vac iz Fli-

u sa, sa Pe lo po ne za.
O moj bo že! Za što o ovo me ne ma kod Ilo vaj skog,6 ka da je ta ko za ni mlji vo i no vo. 

Krup na, sta me na fi gu ra Mar ko va. Ra do je da vao ob ja šnje nja. Ali ne ka ko od već spo koj-
no. Ni naj ma nje se ni je uz bu đi vao: ia ko je sa in te re so va njem pre gle dao lu pom sve mo je 
nov či će, ni je bio ni ma lo iz ne na đen ni ti odu še vljen nji ma. A u isto vre me se rav na pre ma 
Hi me ri – ko ju su stvo ri li lju di ko ji su ve ro va li u hi me re!!

Sa mo go di nu da na ka sni je, i uop šte, „sa svi me se upo znav ši”, ni sam mo gao a da ne 
uvi dim da je je di ni od nos ko ji je mo gao ima ti pre ma mom „sve no vi jem i no vi jem bla gu” 
bio ose ćaj do sa de, i to da ga odva jam od po sla. Ali – bu du ći bes kraj no str pljiv – ni je is po-
lja vao ni šta od to ga. 

– A gde to mo že da se pro či ta?
– Po sto ji atlas Ci bul skog,7 iz da nje Vol fa.
Ku plje no. Za če ti ri ru blje. Ne ču ve na, ne u ka ma za ri ja gim na zij skog pro fe so ra iz Car-

skog Se la, na pra vlje na „po Tol sto je vom uku su”. Naj sme šni je kod nje go vih „ob ja šnje nja” 
je to što, kad god pri ka zu je nov či će, on uvek na vo di: „Ču va se u Bri tan skom mu ze ju”, „Na-
la zi se u ber lin skom Minc-ka bi ne tu”. A svi oni se za pra vo ču va ju u Er mi ta žu, u Sankt 
Pe ter bur gu. Ali on je bio lenj da se iz Car skog Se la do vu če do Er mi ta ža, i „ču pao” je sli ke 
iz štam pa nih iz da nja stra nih mu ze ja, ni ka da i ne vi dev ši pra ve nov či će, kao uo sta lom ni 
Lon don ni Ber lin!! Vaj ni „stra nac iz Lon do na i Pa ri za” što no si lo še ru ske ka pu te iz Go-
ro ho ve uli ce. Ali šta su Ru si ura di li? Re ci mo Mar kov?

Ni sam mo gao a da mu u se bi ne pre ba cim. Ta da mi je po klo nio svo je elit no de lo Les 

mon na is des ro is part hes. Sup ple ment a l’o u vra ge de M. le com te Pro kescheOsten. Par Ale
xis de Mar koff, Pa ris, 1877. Dva de be lju ška sta to ma ob li ka, sa od lič no iz ve de nim sli ka ma 
nov ca. Tu sam pro u čio i svog „Ni ko la ja Ču do tvor ca”. Ce la knji ga je pu na le po te (iz la ga-
nja), pa me ti i bez gra nič ne uče no sti.

– Ali za što ste to na pi sa li na fran cu skom? – pi tao sam ga jed nom po lu pre kor no.
– Za to što Fran cu zi ma to tre ba – od go vo rio je rav no du šno.
A Ru si ma?, po mi slio sam.
– A Ru si ma? – upi tao sam na glas.
– Pe to ri ci-še sto ri ci uvrh gla ve. Zar za pet-šest či ta la ca iz da va ti knji gu?
Ka sni je, dok sam pro u ča vao Ka ta log grč kog nov ca Bri tan skog mu ze ja, vi deo sam po-

zi va nja na ovo de lo Mar ko va u fu sno ta ma. I re kao mu to.
– Je ste. Ubr zo na kon što se po ja vi lo na fran cu skom, ne ko ga je pre veo i na en gle ski. 

I En gle zi ga ko ri ste.
Sve jed na ko rav no du šno. A na ru ski – ni ko ni je pre veo. Ni ko od stu de na ta ni je do-

šao na ovu ide ju.

6 D. I. Ilo vaйski й (1832–1920), ru ski isto ri čar, pu bli ci sta, au tor pe to tom ne Isto ri je Ru sije, ured nik no vi-
na Kremlь. Po znat kao au tor sred njo škol skih udž be ni ka.
7 S. Cыbulьskiй, Gre če skie mo netы, s atla som, SPb., 1894.
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– Pa, bi će da se ba ve so ci jal de mo kra ti jom. Šta ru skog stu den ta bri ga za Par ća ne!
– Ka da bi ste bar na te ra li svo je stu den te sa Ar he o lo škog in sti tu ta.
Sleg nuo je ra me ni ma. Ja ni sam od u sta jao.
– Ali ka ko da ih „na te ram” kad se ni naj ma nje ne raz u me ju u nu mi zma ti ku? Sve će 

za br lja ti i upro pa sti ti.
Tu se ja se tim So lo vje va (Vlad.) i Ci bul skog.

* * *

Sve se de ša va po ste pe no...
Ta ko sa zna doh i da kod nas vi še ni je na sna zi to tal na ne sta ši ca nu mi zma ti ča ra: kao 

ti he sen ke sle ću oni u Er mi taž, u nje go ve sla bo osve tlje ne dvo ra ne i, pro bi ja ju ći se iz u vi-
ja nim ste pe ni štem „do vr ha”, u „sve ti li šte na u ke”, u bli zi nu ve te ra na Er mi ta ža, A. K. Mar-
ko va i O. F. Re tov skog,8 iden ti fi ku ju nov či će, pra ve nji ho ve opi se, od liv ke od pe čat nog vo-
ska (me ka ni vo sak spe ci jal nog sa sta va) sa za ni mlji vih pri me ra ka, ukrat ko, „ula ze u de-
ta lje”. Ovo su re či ne za bo rav nog Hri sto fo ra Hri sto fo ro vi ča Gi lja,9 ko je mi je jed nom upu-
tio:

– Sva ka stvar po sta je za ni mlji va zbog svo jih de ta lja. Pa ta ko i nu mi zma ti ka: dok ne 
poč ne te da je pro u ča va te, od no sno ne poč ne te s lu pom u ru ka ma da se upo zna je te sa de-
ta lji ma sva kog po je di nog nov či ća, i on i či ta va nu mi zma ti ka de lu ju ne za ni mlji vo.

Baš ta ko. Ali „uzev ši lu pu” i otvo riv ši knji ge, vi še se ne će te odva ja ti od nu mi zma ti-
ke.

Tek ka sni je sam pro či tao od li čan, u smi slu tač no sti i po drob no sti, rad But kov skog-
Glin ke10 či ji na slov gla si Pe tit Mi on net de poc he ou re per to i re pra ti que a l’u sa ge des nu mi
sma tists en voyage et col lec ti on ne urs des mon na i es grec qu es, avec in di ca tion de le urs prix 
ac tu els et de le urs de gree de ra re te par Ale xan dre Bo ut kow skiGlin ka, Ber lin, 1889. Ovo je 
ne ka vr sta „be de ke ra” nu mi zma ti ke: mar sa ko jim je ova knji ga sa sta vlje na (sa mo po če-
tak, au tor na ža lost ni je sti gao da je za vr ši), uvo đe nje u na uč ni op ti caj ra ni je ne po zna tih 
ko va ni ca, tač nost, pre gled nost, na uč ni ka rak ter – či ni da je ovo de lo upra vo „be de ker”, 
ne iz o stav ni „pra ti lac” sva kog ko lek ci o na ra an tič kog nov ca! Ah, da je ovo de lo na pi sa no 
na ru skom, ono bi odav no na ve lo Ru se da se po sve te tom pre za ni mlji vom aspek tu kla-
sič nog sve ta!

U de lu Nu mi zma ti ka ili isto ri ja nov ca sta rog, sred njeg i no vog ve ka, ko je je isti au tor 
ob ja vio na ru skom, u Mo skvi, 1861. go di ne, na dru goj stra ni ci pi še: „Uop šte uzev, an tič-
ki no vac je po put ne kog me tal nog ogle da la, u ko me se od ra žava či tav an tič ki svet, sa svim 
svo jim do stig nu ći ma i po ste pe nim raz vo jem umet no sti.” Ovo je naj bo lja de fi ni ci ja nu mi-
zma ti ke ko ju po zna jem i iza ko je mo gu i sam da sta nem: umet nič ko od re đe nje ko je ot-

8 Re tov skiй Ott o Fer di nan do vič (1849–1925), ku stos Ode lje nja za no vac Er mi ta ža, au tor ni za ra do va o 
is toč noj i vi zan tij skoj nu mi zma ti ci.
9 Gilь Hri sti an Hri sti a no vič (1837–1908), po zna ti ko lek ci o nar iz Sankt Pe ter bur ga, for mi rao je nu mi-
zma tič ke zbir ke D. I. i I. I. Tol sto ja, kao i ve li kog kne za Ge or gi ja Mi haj lo vi ča, je dan od au to ra „Kor pu sa 
ru skog nov ca car skog pe ri o da, ko ji je ob ja vio ve li ki knez Ge or gij Mi haj lo vič”.
10 Ba ron A. P. But kov skiй-Glin ka (1827–1894), an ti kvar, nu mi zma ti čar, avan tu ri sta, au tor više ra do va 
iz nu mi zma ti ke.
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kri va nje nu srž, raz log nje ne pri vlač no sti, za bav no sti, neo p hod no sti. Da lje sle di ob ja šnje-
nje: „Svoj stven gra đan skom dru štvu u nje go vim naj ra zli či ti jim ob li ci ma, drev ni no vac 
nam ob ja šnja va ži vot gra do va, za ko ne, bez broj ne usta no ve, osva jač ke ra to ve, skla pa nja 
mi ra, pro me ne vla sti, tr go vi nu, ko lo ni je i me đu dr žav ne sa ve ze – ove ko ve ču je iz u mr le 
ro do ve i po ro di ce i ču va u ži vom se ća nju lič no sti ve li kih lju di.”

Ovo ot kri va zna čaj nu mi zma ti ke kao sa mo stal ne, su štin ski vred ne na u ke, a ne sa-
mo „po moć ne di sci pli ne” ili gra ne ar he o lo gi je. Baš otu da, iz nje ne sa mo stal no sti, pro iz-
i la zi i onaj ne is crp ni en tu zi ja zam ko ji svi nu mi zma ti ča ri ose ća ju pre ma svom pred me-
tu. Oni ne ma re pre te ra no za isto rij ska de la Mom ze na, Kur ci ju sa, Gro ta; nji ho va strast 
za knji gom i či ta njem ili ni je ve li ka, ili ni je baš ve li ka. Oni raz gle da ju pa raz gle da ju... A 
šta to raz gle da ju? Pa „me tal no ogle da lo ko je od ra ža va ceo drev ni svet”: i to upra vo sad 
od ra ža va, pred okom nu mi zma ti ča ra, kao da je taj svet još uvek živ, vi bran tan, kao da 
ni ka da ni je ni umi rao!

Ne u mr li svet ko ji je, za pra vo, odav no oti šao u grob.
U to me je sr či ka nu mi zma ti ke...
Tek sad nam po sta je ja sno ka ko nu mi zma ti čar „raz gle da” pred me te svo je na u ke. To 

li či na ča ra nje i ma gi ju: sa lu pom u ru ci, „na vr hu” Er mi ta ža, Re tov ski ili Mar kov, sa zlat-
nim sta te rom u ru ci (sa gla vom Pa na, s la vom što u če lju sti ma drži okra jak slo mlje nog 
ko plja (drev ni pri zo ri lo va) – smet nuv ši s uma i da su „Ru si”, i da su „za po sle ni u Er mi-
ta žu”, i da „pri ma ju pla tu”, da „no se mun dir”. Ili, kako je Ljer mon tov na pi sao:

Mi šlju za ro niv u tmu šu sno va,
ro mo re ći ta jan stva pu nu sa gu
o pod ne blju da le kom, ot ku da...

– ot ku da po ti če ovaj ov de nov čić: o Pan ti ka pe ji, o Ol bi ji, o či ta vom an tič kom sve tu.
Ni ko ne ma do te me re tak ti lan od nos pre ma nje mu, kao nu mi zma ti ča ri: tu se kri je 

iz vor nji ho vog en tu zi ja zma, ža ra – i ne pojm lji vih, ne ve ro vat nih de la ko ja su na pi sa li!!! 
Nu mi zma ti ka je sa ma po se bi kvan ti ta tiv no obim ni ja, knji ga ma i spi si ma bo ga ti ja, od 
svih ode lje nja an tič ke isto ri je, uze tih za jed no!! Na rav no da je to po sve sa mo stal na na u-
ka... Čak je i jad no re ći „na u ka”, nu mi zma ti ka pre va zi lazi uo bi ča je ne de fi ni ci je „na u ke”, 
kao ne ka kvog zna nja, po zna va nja, kao ne kog izu ma ili ot kri va nja no vog. Jer ona, po hra-
niv ši u se bi naj du blja zna nja ap so lut no tač ne pri ro de, ko ja se od no se na pa le o gra fi ju, isto-
ri ju itd. itd. za pra vo pred sta vlja...

– Osećaj drev no ga sve ta i sve ga što otud iz vi re.
Nu mi zma tič ki ča so pi si – i član ci ko ji se u nji ma pu bli ku ju, kao i bez broj ni to mo vi 

po sve će ni pro u ča va nju sta rog nov ca – tru de se nad si ja set pi ta nja ko ja po sta vlja nu mi-
zma ti ka, uz po moć isto ri ča ra i ar he o lo ga sta rog i no vog sve ta, ali to ni je sve. Ovo je ste 
„na u ka” u uo bi ča je nom smi slu te re či, ali nu mi zma ti ča ra ne uz bu đu je i ne po kre će sa mo 
to: nje ga pod sti če, dr ži bud nim, uz bu đu je upra vo prizor. Bez „ži vih nov či ća”, sa mo po 
knji ga ma i sa knji ga ma – ne mo gu će je po sta ti „nu mi zma ti čar”. Ne mo gu će je (kao i u svim 
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dru gim na u ka ma) – pro či tav ši sto ti nu knji ga – na pi sa ti sto pr vu. Ta ko će se is pi li ti ne ki 
no vi „Ci bul ski”, a ne „nu mi zma ti čar”.

U če mu je taj na? Bez pot pu nog udu blji va nja u ma te ri ju, re ći ću ne što o umet no sti, 
o este ti ci. „Este ti ka” je drev na reč, a zna či „ose ćaj”: „este ti ka” drev nih na ro da bi la je mno-
go vi še fi zič ka od mo der ne na u ke „este ti ke”, ko jom se ba ve pot pu no ne spret ni pro fe so ri 
ko ji se ni ka da ni su di vi li ni že ni od kr vi i me sa ni sta tui. Nu mi zma ti ča ri su po sled nji 
„este ti ča ri” u an tič kom smi slu te re či: mo tiv nji ho vih na uč nih ra do va i po kre tač či ta vog 
nji ho vog ži vo ta ni je sa mo „in te re so va nje” u smi slu su ve „na u ke”, pa le o gra fi je, isto ri je itd., 
već i „tak til no uži va nje”, ko je ih ob u zi ma dok za vi ru ju u hip no tič ko „me tal no ogle da lo” 
an tič kog sve ta (But kov ski). Tu ima mno go este ti ke: ali, na kra ju kra je va, ima i ma lo ma-
gi je... Od an tič kog sve ta po sma tra nog sa ta kvom bez gra nič nom lju ba vlju, ko nač no se 
odva ja, vas kr sa va ne što ži vo – i ula zi u nu mi zma ti ča ra, bu de ći u nje mu drev nog čo ve ka, 
pu tem po lu zo o lo škog, po lu i sto rij skog ata vi zma.

Kao što je u Ljer mon to vu pro go vo rio da le ki pre dak „Ško tlan đa nin Ljer ma”, ta ko se 
u nu mi zma ti ča ru bu di „sta re ti nar” iz drev ne Ati ne, „tr go vac” iz Alek san dri je, „so ri ba” 
ili „ci ves” Ri ma, pa čak i „se na tor” iz Več nog gra da: upra vo to „bu đe nje drev nog čo ve ka 
u mo der nom” i či ni ži vac nu mi zma ti ke. U ovoj fa zi – a za sve nu mi zma ti ča re ona je pra-
va i stvar na – „ta jad na na u ka”, ka ko ju je na zvao Vlad. So lo vjov, pre tva ra se u pu ko sred-
stvo: i ne pri me ću ju ći to sa mi, nu mi zmati ča ri ko ri ste svoj pred met, i „na u ku”, i ži vo tvor-
ne nov či će, kao oru đe. Zbog to ga, kao što je pri me tio Hri sto for Hri sto fo ro vič Gilj, oni ne-
će umre ti ne is pu nje nih že lja, vaj ka ju ći se: „Jao, evo još jed nog ne re še nog nu mi zma tič kog 
pro ble ma” ili: „Ho ću li do ži ve ti re še nje (ta kvog i ta kvog) nu mi zma tič kog pi ta nja”. Oni 
umi ru ili se bli že smr ti pot pu no za do volj ni. Kao pče la ko ja se vra ća u ko šni cu sa me de-
nim to va rom. Nu mi zma ti čar je va zda za do vo ljan. Ni šta ne „oče ku je”. Šta nam go vo ri to 
za do volj stvo, to bo gat stvo, ta go to vost da se sva kog ča sa umre? Ot kud ovo od su stvo te-
sko be i zbu nje no sti, svoj stve nih sva kom va tre nom na uč ni ku, pred ko jim je „još to li ko 
ne re še nih pi ta nja”. Ra di se sa mo o jed nom:

– Gle dao sam... I na gle dao se.
Ovo je ose ćaj umet ni ka, este te.
Is pu ni lo ih je ma gič no vas kr sa va nje drev no sti, ba za nje po pi ja ca ma Alek san dri je, 

gde su vi de li Ar si no ju i Ve ro ni ku, sa pre le pim ve lom na gla vi, što joj pa da na ra me na u 
sklad nim na bo ri ma, ve što sku plje nim is pod po tilj ka. Is pu ni la su ih pu to va nja u da le ku 
Nu mi di ju i Kar ta gi nu – gde su vi de li sim bol Va a la – ka ko u ru ka ma dr ži de ten ce pri ne-
to u žr tvu (br rr); za si ti lo ih je pro bi ja nje kroz gra do ve Ma le Azi je, buč ne, pu ne sple ta ka, 
što vo de bes ko ri sne ra to ve i trguju dra go ce nom ro bom. Di vi li su se ta da još mu drim Per-
si jan ci ma, nji ho vim du ša ma, što se uz di za hu u žr tve nom pla me nu nad ol ta rom Or mu-
zda. Pri ma li su ve sti iz Bak tri je, iz Ati ne, Kol hi de. Da bi se na kra ju i sa mi ogla si li:

– A sad u grob. U pre le pi Eli zi jum, gde ću vi de ti Ahi la.
Svi su si ti. Sreć ni. Ostva re ni.
I ono naj va žni je u na ša do sad na vre me na – „dr žav ni sa vet ni ci” ote ra ni su do-

đa vo la.
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* * *

Elem, nu mi zma ti ka je kao či ta nje Ru so o vog „Dru štve nog ugo vo ra”: bu di hra brost, 
vra ća zdra vlje, či ni čo ve ka ja čim du hom i te lom. Svi nu mi zma ti ča ri ži ve du go: „drev ne 
sen ke” ih hra ne, po put Odi se ja ko ji je pri neo žr tvu Ti re si ji. Nu mi zma ti ka je po ma lo ta 
„drev na žr tva”– po sled nja ko ja nam je pre o sta la.

* * *

U bli zi ni ma gi je su mi to vi, baj ke, pret nje, slut nje...
„Čud no”, re kao mi je je dan nu mi zma ti čar, „svi tr gov ci drev nim nov či ći ma ima li su 

tra gič nu sud bi nu. Ili su ban kro ti ra li, ili iz vr ši li sa mo u bi stvo.” Na veo je ne ko li ko ime na 
ber lin skih, min hen skih i pa ri skih tr go va ca, ko ja sam već za bo ra vio. „Evo, Be ker, uče ni 
nu mi zma ti čar ko ji ni je odo leo da (iz u zet no uspe šno) fal si fi ku je drev ne nov či će, obe sio 
se. Uop šte uzev – svi su lo še za vr ši li. Tr go vi na sta rim nov cem do spe la je u je vrej ske ru-
ke. Iz vu kli su ži vu gla vu i sve su bo ga ti ji...”

Ovo mi je is pri čao kao „obič nu pri ču”, dok je to za pra vo mit i re li gi ja: SAC RA MO-
NETA – nat pis na po znom nov či ću Kon stan ci ja Hlo ra.

Da li bi smo ru blju ili ko pej ku mo gli na zva ti „sa cer ru ble”, „sac ra co pe i ca”? Zna če nje 
ovih re či je ne spo ji vo: „sve to” se od no si na Bo ga, po ve za no je sa Bo gom; a „ru blja” i „ko-
pej ka” ti ču se uško plje ni ka iz me njač ni ce na Go ro ho voj uli ci, ko ji su ona ko „zna lač ki” 
opre de li li „rim ske nov či će”.

Šta bi to mo glo da zna či?!
Da na šnja mo ne ta – obu kla je frak i ple še, a u dav na vre me na no si la je to gu i pri no-

si la žr tvu bo go vi ma. Zar ni je? Svo je vre me no sam pro či tao na Av gu sto vim an ti o hij skim 
nov či ći ma: AR XI E RE US. Av gust, ko ga je usvo jio Ce zar, Li vi jin muž, Ju li jin otac, Agri pin 
tast, bio je „ar hi je rej”!!! Sko ro da sam pao sa sto li ce ka da sam to pro či tao u „me tal nom 
ogle da lu” pre le pog si rij skog nov či ća. Ne će te to naći kod Ilo vaj skog ili Mom se na.

Jed na reč me je pre pla vi la kao bu ji ca sve tlo sti: da, na rav no, „re li gi ja” za drev ne, kao 
i nji ho vi „bo go vi” – uop šte ni je bi la ono što nam sa da ob ja šnja va ju po bo go slo vi ja ma: ne-
što ne do se žno, što dr ži ceo svet u po kor no sti a, s dru ge stra ne, i neo p hod no, po put „Oče 
naš” na tom i tom me stu li tur gi je. Sve je bi lo dru ga či je. Ali ka ko? Oko jed nog mo že mo da 
se slo ži mo: ceo svet je odi sao re li gi jom, zra čila je iz obla ka na ne bu, iz dr ve ća u šu mi, nji-
ho vi „ci ves” be hu po ve za ni „re li gi jom”, vu či ca sa Ro mu lom i Re mom na Ka pi to lu be še nji-
ho va „iko na”, se nat be še „iko no lik”. Na grč ko-rim skim nov či ći ma je pi sa lo: IE POC 

CVHKLHTOC („Sve ti sa bor”).
Sve se „iko no li ko” pro ži ma lo. Tač ni je, sve bu či, de la, ra di, pred u zi ma, obja vlju je ra-

to ve, skla pa mi ro ve, „po sa ve to vav ši se sa bo go vi ma”, iz mo liv ši od njih „zna me nja” i „zna-
ke” (pri žr tvo va nju, pu tem is pi ti va nja iz nu tri ca ri tu al no ubi je ne ži vo ti nje). Šta je to? Bru-
ji ži vot, „pro žet” i „iko no lik”. „Re li gi ja” ni je imala te ško, stra dal nič ko zna če nje žr tve no sti 
i po kor no sti kao kod nas: ni je bi la ušto glje na, sa pe ta u „ode ždi” kao sad: sve je bi lo lak še, 
u tu ni ka ma, u to ga ma, u le lu ja vom ta mja nu ko ji se di zao sa ol ta ra — sve je bi lo pro vid-
ni je i či sti je, ne vi ni je i bez bol ni je od na šeg.



I M E

149

I kao što se žr tve ni ta mjan ni je za dr ža vao u zda nju bo go mo lje, ne go se ši rio kroz 
po lja, na tr žni cu, na fo rum, svu da, svu da, ta ko je i ovom još uvek „sve tlom ve rom”, bez 
„or de na” Sve tog Sta ni sla va tre ćeg ste pe na, bio ob u zet ceo an tič ki svet, i tr go vac, i gra đa-
nin, i mor nar, i rat nik.

– Ka ko i da se ne obe si Be ker: kri vo tvo rio je drev ne „sac rae ima gi nes”, „sac ras mo-
ne tas”! Gra dio je – ido le, a tre ba lo je sa mo da va di iz ze mlje ori gi na le! Po či nio je sve to gr-
đe i umro.

– Pa i tr gov ci. Ni su do bro pro šli, jer su za pra vo tr go va li „iko na ma” drev no sti, sma-
tra ju ći ih, po put ev nu ha-me nja ča, na šim „gri ve nja ci ma” i „ru blja ma”, bez sve tog zna če-
nja u nji ma. I bi li su ka žnje ni od bo go va. Bo go vi, drev ni, lju ti, ži vi bo go vi – ka žnja va li su 
ih zbog „ne do stoj nog” po stu pa nja sa če sti ca ma svo ga kul ta, svo je re li gi je, svo jih hra mo-
va – što be hu ta da šnje „drah me”, „sta te ri”, „de na ri”, „aso vi” – či ja je „sve šte nost” bi la ta-
ko ve li ka i, što je naj va žni je, oset na, opi plji va, da kra lje vi ma du go ni je pa da lo na pa met 
da na nov či će sta vlja ju sop stve ne li ko ve, „ima gi nes hu ma nae”.

Tek ka sni je, ka da su u ovoj „ko pre na stoj” re li gi ji kra lje vi či ni li pod vi ge ko ji su za di-
vi li svet, pod vi ge rav ne „ču du” – i po če li da se ose ća ju kao „bo go vi”, „Ie os” (ti tu la mno gih 
kra lje va na nov či ći ma) – ta da su već kao „Ie os” kre nu li da po sta vlja ju svo je sli ke na nov-
či će, na sme nu sa „ju na ci ma-ne bo ži te lji ma”, po put Her ku la, s lo kal nim nim fa ma, sve šte-
ni ca ma i ba hant ki nja ma, i ko nač no, sa sa mim bo go vi ma i bo gi nja ma. Na nov cu Fi li pa 
Ma ke don skog je Apo lon, na nov cu nje go vog si na Alek san dra – Her kul; ali Her kul, sa svo-
jim sim bo li ma i ode ćom (gla va umo ta na u ko žu Ne mej skog la va), po la ko do bi ja cr te kra-
lja; a po vre me no (na nov či ći ma is ko va nim na Ro do su) vi di mo i po ne ki au ten tič ni por tret 
Alek san dra Ve li kog, ali uz oču va nje Her ku lo vih sim bo la.

Ka ko tr gov ci i ne bi ban kro ti ra li. Gnev ni bo go vi ra su li su im bo gat stvo, sru ši li na-
se o bi ne, raz ve ja li po ro di ce po sve tu. Po šte de li su sa mo Je vre je, ko ji ima ju sa svim dru ga-
či ji od nos pre ma „nov či ću”, od nos ko ji ni je u zna ku ci ni zma i ne po što va nja, već ka kav 
pri li či drev nom čo ve ku – re li gi o zan.

Je vrej ska ve ra je gra na drev nog bo go što vlja. Iz Ri ma su pri no še ne žr tve u Je ru sa-
lim, po put „sve ća i ulja” sa žr tve ni ka Ka pi tol skog Ju pi te ra na žr tve nik Elo hi mu... Ali ne 
„Je ho vi”, po seb nom Bo gu sa mih Je vre ja. Je vre ji su obo ža va li Boga pod dva ime na: Je ho va 
se ot kri vao sa mo nji ma; pod ime nom Elo him su Ga po što vali za jed no sa dru gim na ro di-
ma, kao Tvor ca Va se lje ne. 

Ta ko su je vrej ski pr vo sve šte ni ci, o ko ji ma uči mo u „Za ko nu Bo ži jem” da su „od ba-
ci li sve stra ne bo go ve”, ka di li rim skim ta mja nom na svom ol ta ru. Eto za što Je vre ji, tr gu-
ju ći drev nim iko na ma (sac ra mo ne ta Kon stan ci ja Hlo ra) – ni su ban kro ti ra li opi sa nim 
pu tem: ni Ate na ni Po sej don, kao ni drev ne ba hant ki nje ni nim fe – ne lju te se na njih, 
dr že ih za „svo je”, za „ro đa ke”. Kao što na svo je „de do ve” i „tet ke” – gle da ju unu ci i unu-
ke, ne ća ci i ne ća ki nje.

Ovu svo ju hi po te zu ipak ni sam po ve rio ne kom na uč nom nu mi zma ti ča ru. „Osu di-
će nas za bez bo žni štvo, isme ja će nas kao pro klet ni ke.” Ali „baj ke” su dra ge bo go vi ma.

* * *
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Me đu tim, spo ro na pre du jem u iz la ga nju svo ga pred me ta. Elem, po što me je u po-
zna va nje nu mi zma ti ke „uveo” A. K. Mar kov – po čeo sam da sa ku pljam nov či će upra vo 
kao „sac ra ima gi nes”, kao deo drev nog „po klo nje nja pred stva ri ma”.

Uz gred, kao što mi pe če mo pros fo ru u cr kvi, oba ve zno u njoj i sa mo u njoj, tako se, 
ne ka da, no vac ko vao pri hra mo vi ma. A reč „sa cer”, kao i pri ro da an tič kog od no sa pre-
ma nov cu, mo že se ob ja sni ti kroz po re đe nje sa na šom „pros fo rom”: ako baš i ni je „sve ta” 
pa čak ni „sve šte na”, ipak je ne va lja „bez raz lo ga do di ri va ti”. Kao ni „la ga ti” ili „va ra ti” u 
nje noj bli zi ni. Sto ga mi slim da je tr go vi na za i sta mo ra la bi ti po šte na, sa ve sna i stro ga, 
jer su nje na sred stva bi le ne ka kve me tal ne „pros fo ri ce”, u či joj je bli zi ni bi lo „greh” ob-
ma nji va ti. Rim ski nov či ći su ko va ni u hra mu bo gi nje Ju no ne: Ri mlja ni su je po što va li 
kao ne vi dlji vu za štit ni cu nov ča ne raz me ne i uzda ni cu re zba ra i ko va ča u nji ho voj te škoj 
i pre fi nje noj umet no sti. Me đu svim dru gim „na dim ci ma” Ju no na je no si la i ovaj – IV NO 
MO NE TA.1

(1916)

(S ru skog pre ve la Dra gi nja Ra ma dan ski)

1 Po sto ji i te za da je: „...atri but MO NE TA (ona ko ja upo zo ra va) do de ljen Ju no ni, jer su nje ne sve te gu ske 
ga ka njem upo zo ri le rim ske voj ni ke pri li kom noć nog na pa da Ga la na Rim 390 g. p. n. e. i ta ko spa si le 
Ka pi tol. Ne što ka sni je je u ovom hra mu u znak za hval no sti Ju no ni zbog po mo ći pri li kom od bra ne od 
epir skog osva ja ča Pi ra, 275 g. p. n. e., ot po če lo ko va nje rim skog nov ca, koji je po bo gi nji nom atri bu tu 
na zvan mo ne ta. (Bu ju klić Ž., Be o grad, 2007, str. 353–354, ci ti ra no pre ma: Aleksandar Ša la mon, Sre br
ni no vac rim skih im pe ra to ra od I do III ve ka iz nu mi zma tič ke zbir ke Na rod nog mu ze ja Zre nja nin, Na rod-
ni mu zej Zre nja nin, Zre nja nin, 2019, str. 27–28). 


